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ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСОБИ ПРОФІЛАКТИКИ ІНТЕРНЕТ-ЗАЛЕЖНОСТІ 

 

Камінська Ольга Володимирівна, доктор психологічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Поширення інформаційних технологій, що спостерігається в сучасному суспільстві, пов’язане з появою все 

більшої кількості інтернет-залежних осіб. Це зумовлює необхідність розробки корекційних та профілактичних 

програм, методів та заходів, які сприяли б недопущенню розвитку цього виду адикції, зокрема серед молодих людей, 

оскільки саме ця категорія осіб в найбільшій мірі схильна до його появи.  

Шляхи профілактики інтернет-залежності активно досліджувались у контексті гуманістичного підходу, в 

межах якого особистість розглядається як неповторна істота, здатна до саморозвитку та саморегуляції адиктивних 

форм поведінки завдяки змінам у структурі "Я-концепції". 

З.Д. Золотова пропонує при проведенні профілактичної роботи спиратися на такі принципи особистісно 

орієнтованого підходу: компетентності, самоактуалізації, випереджаючого виховного впливу, взаємодії, 

індивідуальності, творчості, довіри, орієнтації на культурні цінності, принцип успіху [4].  
Також вона зазначає, що метою первинної профілактики адиктивної поведінки є формування 

психосоціально благополучної особистості дитини як основи попередження адикцій, тоді як метою вторинної 

профілактики є засвоєння знань і вмінь, які є інформаційною основою для прийняття рішень і практичною основою 

для їх реалізації в ситуаціях зіткнення з адиктивними агентами, а метою третинної профілактики – формування 

мотивації відмови від адиктивної поведінки в осіб, які до неї долучилися, і попередження рецидивів адиктивної 

поведінки в осіб, які її подолали [4].  
Перешкоджають появі цієї адикції такі чинники, як високий самоконтроль та залучення до таких видів 

соціальної активності, як трудова, суспільна, політична, пізнавально-творча [2].  
Результативність профілактичної роби щодо поширення адиктивної поведінки залежить від знання причин, 

які її викликають, які можна поділити на групи особистісних (низький рівень духовності, агресивність, схильність до 

депресій), соціальних (нестабільна соціальна та економічна ситуація, переважання асоціальної поведінки), сімейних 

(розлучення батьків, втрата близької людини, неоптимальний стиль виховання) та психологічних (акцентуації 

характеру, психопатії) [4].  

Особливості здійснення психопрофілактичної роботи щодо адиктивної поведінки молоді вивчались також 

О.С. Клєткіною [5]. Вона стверджує, що залежність слід розглядати як форму прояву девіантності, направлену на 

уникнення реальності через зміну свого психофізичного стану. При цьому профілактика адиктивної поведінки має 

розглядатися як комплексна технологія боротьби із залежністю як соціокультурним протиріччям у механізмі 

адаптації ядра культури суспільства до середовища що змінюється. 

Натомість О.А.Ліщинська стверджує, що в основі профілактичної роботи щодо розвитку різних видів 

адикції повинні лежати психолого-педагогічні заходи з формування мотиваційно-динамічного каркасу особистості, а 

метод інформування про особливості та наслідки розвитку залежності вона вважає не продуктивним [6].  

Підґрунтям розробки організаційно-педагогічних заходів попередження виникнення інтернет-залежності в 

процесі використання інтернет-технологій з навчальною метою є узагальнення наукових підходів щодо особистісної 

та діяльнісної організації навчання та узгодження їх із специфікою внутрішнього змісту і структури комп’ютерно-

інформаційної компетентності [8].  

Засоби педагогічної підтримки підлітків схильних до інтернет-залежності пропонує також О.В. Завалишина 

[3]. Вона розглядала педагогічну підтримку як вид допомоги з боку педагогів та батьків, що сприяє гармонізації їх 

особистості та позбавленню від неадекватних способів поведінки в мережі. Дослідниця вказує на те, що в підлітків, 

схильних до розвитку інтернет-залежності відбуваються зміни в когнітивній, емоційній та поведінковій сферах. Вона 

також запропонувала модель педагогічної підтримки, що включає ціль, завдання, принципи організації роботи, 

критерії і показники її ефективності.  

Досить багато досліджень щодо профілактики інтернет-залежності виконано в межах соціально-

психологічного підходу. Так, Н.В. Сергєєва [7] вважала, що зловживання перебуванням за комп’ютером негативно 

впливає на розвиток молодих людей, що спонукало її до розробки системи методів профілактики цього виду адикції, 

що спиралась на соціально-психологічні закономірності розвитку особистості. Вона запропонувала декілька моделей 

профілактичної роботи:   модель ствердження моральних принципів, формування здорового способу життя, 

поширення фактичних знань, навчання позитивній поведінці, стримування, залякування. 

На наш погляд використання останніх двох моделей є неефективним, оскільки стримування передбачає 

наявність постійного жорсткого зовнішнього контролю, що вказує на домінування в особистості фрустрованих 

потреб, які вона прагне задовольнити в мережі. Таким чином проблема не вирішується, і вийшовши з під контролю 

батьків чи інших дорослих дитина все одно прагнутиме до занурення у віртуальну реальність. Ми вважаємо, що 

стримування може використовуватись як один з елементів роботи, однак після нього обов’язково має відбуватися 

більш глибинне опрацювання проблем, що спонукають до занурення у віртуальну діяльність.  

Замість моделі залякування ми пропонуємо використовувати модель інформування, яка, на відміну від 

першої, не викликає в дитини чи молодої людини внутрішнього супротиву, а знайомить її з наслідками адикції, що 

сприяє формуванню мотивації до підвищеного самоконтролю власної діяльності в інтернет мережі.  

Досить ефективним, на нашу думку, є використання структурно-типологічного підходу при розробці 

стратегії здійснення психопрофілактичної роботи. Цього підходу дотримувалась О.П. Анісімова [1], яка виділила 

методи, необхідні для здійснення первинної профілактики адиктивної поведінки підлітків. Вона дослідила 

вітчизняний та зарубіжний досвід первинної профілактики адитивної поведінки та виявила рольові функції 

спеціалістів соціальної сфери в цьому процесі. Також вона розкрила структуру готовності до такої діяльності, що 

складається з інформаційного, мотиваційно-ціннісного, рефлексивно-оціночного, функціонально-практичного та 
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комунікативного компонентів.  

При здійсненні роботи щодо подолання інтернет-залежності молоді використовувалась система 

психологічних засобів, спрямованих на гармонізацію особистості. При цьому запропоновані як засоби корекції, так і 

засоби профілактики цього стану. 

Для профілактики розвитку інтернет-залежності був обраний метод бесіди, при цьому застосовувався 

комплексний підхід, що передбачав роботу не лише з молодими людьми, але й з їх батьками та педагогами, що 

допомогло розширити вплив та підвищити ефективність проведеної роботи. З цією метою було розроблено декілька 

сценаріїв бесіди, а також методичні рекомендації щодо профілактики і корекції інтернет-залежності молоді, що 

можуть використовуватись як психологами та соціальними педагогами, так і батьками та вчителями молодих людей. 

Бесіди проводились з молодими людьми, в яких спостерігались прояви інтернет-залежності та були 

спрямовані на виявлення основних причин, що спровокували розвиток адикції; знаходження індивідуального підходу 

для їх усунення; підбору найбільш ефективних тактик корекційної роботи. 

Метод бесіди застосовувався також з батьками та був спрямований на інформування їх про наслідки 

інтернет-залежності, її форми та прояви, роль самих батьків у процесі корекції адитивної поведінки. 

Проводилась також робота з педагогами, що працюють з інтернет-залежною молоддю, оскільки вони 

проводять багато часу зі своїми вихованцями та можуть впливати на них в процесі виконання своїх професійних 

функцій. Бесіди з ними були спрямовані на надання інформації про специфіку інтернет-залежності, її ознаки та 

прояви, тобто мали просвітницький характер. Також педагогам були запропоновані методичні рекомендації, де 

вказувалось як вони можуть зі свого боку вплинути на процес розвитку адикції та допомогти його скорегувати. 

З метою попередження появи в молоді інтернет-залежності було розроблено сценарій бесіди, що може 

використовуватись на класній годині. Метою бесіди виступало інформування молоді про небезпеку виникнення 

адикції, критерії її виявлення, ознаки, прояви, види та вплив на особистість що розвивається. 

В процесі роботи виконувались такі завдання: ознайомити молодих людей з феноменом інтернет-

залежності; проінформувати молодь про тенденцію до поширення адикції, зокрема серед дітей та підлітків; надати 

інформацію про основні критерії інтернет-залежності з метою самодіагностики молодих людей щодо наявності в них 

ознак адиктивної поведінки; сформувати уявлення про види інтернет-залежності та негативні наслідки кожного з них 

для особистості; сформувати мотивацію до уникнення її появи через самоконтроль у мережі та обмеження часу, що в 

ній проводиться; звернення уваги на цінність "живого" спілкування; надання рекомендацій щодо стратегій поведінки, 

що допоможуть не допустити появу адикції; надання рекомендацій у ситуації, коли особистість помічає в собі ознаки 

інтернет-залежності. 

Сценарій бесіди може використовуватися для роботи з особами підліткового та юнацького віку. Бесіда може 

проводитись як класним керівником, так і шкільним психологом чи психологом, що працює у вищому навчальному 

закладі.  

Список використаних джерел 

1. Анисимова О. П. Последипломная подготовка специалистов социальной сферы к деятельности по первичной 

профилактике аддиктивного поведения подростков : дис. ... канд. пед. наук : 13.00.08 / О. П. Анисимова ; Сев.-Кавказ. 

гос. техн. ун-т. – Ставрополь, 2011. – 212 с.  

2. Гуменюк Л. Й. Соціально-психологічні фактори Інтернет-адикції / Л. Й. Гуменюк // Національний вісник 

Львівського державного університету внутрішніх справ. Серія психологічна. – 2013. – Вип. 1. – С. 11-20. 

3. Завалишина О. В. Педагогическая поддержка подростков, склонных к интернет-зависимости : автореф. дис. ... 

канд. пед. наук : 13.00.01 / О. В. Завалишина ; Кур. гос. ун-т. – Курск, 2012. – 24 с. 

4. Золотова Г. Д. Системний підхід до профілактики адиктивної поведінки дітей / Г. Д. Золотова // Вісник 

Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. Педагогічні науки. – 2014. – № 5(1). – С. 163-178.  

5. Клеткина О. С. Управление профилактикой аддиктивного поведения молодёжи : автореф. дис. ... канд. социол. наук 

: 22.00.08 / О. С. Клеткина ; Забайк. гос. ун-т. – Чита, 2012. – 24 с. 

6. Ліщинська О. А. Модель формування адиктивного потенціалу особистості / О. А. Ліщинська // Практична 

психологія та соціальна робота : наук.-практ. освітньо-метод. журн. – 2013. – № 3. – С. 1-9.  

7. Сергєєва Н.В. Соціально-педагогічні умови профілактики комп'ютерної адикції підлітків: автореф. дис. ... канд. 

пед. наук : 13.00.05 / Н.В.Сергєєва ; Ін-т пробл. виховання НАПН України. — К., 2010. — 19 с.  

8. Шерман М. І. Інтернет-залежність як сприятливий фактор вчинення злочинів у сфері інтелектуальної власності та 

комп'ютерних технологій / М. І. Шерман // Науковий часопис Національного педагогічного університету ім. 

М.П.Драгоманова. Серія 2, Комп'ютерно-орієнтовані системи навчання : научное издание / М-во освіти і науки 

України, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – К. : Вид-во НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2011. – Вип. 10 (17). – 

С. 126-130. 

 

 

ВИКОРИСТАННЯ ТВАРИН З МЕТОЮ ПСИХОЛОГІЧНОЇ КОРЕКЦІЇ ТА ПСИХОТЕРАПІЇ 

 

Кондисюк Ю.О., студентка  

Науковий керівник: Денисюк Н.В., викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

З давніх-давен відомий благотворний вплив на людину спілкування з тваринами. В якості професійного 

психотерапевтичного засобу анімалотерапія застосовується довготривалий час. Історично першою є іпотерапія 

(лікувальна верхова їзда на коні), яку застосовував як лікувальний і реабілітаційний засіб при порушеннях здоров'я 

(фізичного і психічного) ще Гіппократ. Він звертав увагу як на позитивний вплив ритмічних і плавних рухів коня, 

тепла і масажні рухи м'язів її спини, так і на те, що їзда на коні стимулює поліпшення настрою, позбавлення від 
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